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NORMA BRANZOWA

BN-72

WYROBY
PRZEMYSLU
CHEMICZNEGO

Odczynniki
Wodorotlenek potasowy

6191-104

Grupa katalogowa X 511)

1. WSTEP

1.1. Przedmiot normy. Przedmiotem normy jest
wodorotlenek potasowy stosowany jako odczyn-
nik chemiczny.

Wodorotlenek potasowy ma:

a) wzor chemiczny KOH,

b) mase czasteczkowg 56,11 (1961 r.).

1.2. Normy zwigzane

PN-68/C-04503 Analiza chemiczna. Oznaczanie
matych zawartosci fosforandéw w bezbarwnych
roztworach metodg kolorymetryczng

PN-68/C-04515 Analiza chemiczna. Oznaczanie
malych zawartosci metali ciezkich strgcanych
siarkowodorem

PN-68/C-04518 Analiza chemiczna. Oznaczanie
matych zawartosci chlorkéw w bezbarwnych
roztworach metodg turbidymetryczng

PN-68/C-04519 Analiza chemiczna. Oznaczanie
malych zawartosci siarczanow w bezbarwnych
roztworach metodg turbidymetryczna

PN-68/C-04521 Analiza chemiczna. Oznaczanic
matych zawartosci zclaza
PN-68/C-04522 Analiza chemiczna. Oznaczanie

malych zawartosci kwasu krzemowego w bez-
barwnych roztworach metodg kolorymetry-
czna

PN-68/C-04527 Analiza chemiczna. Oznaczanie
azotu ogdlnego metodg destylacyjng

PN-68/C-06500 Analiza chemiczna. Przygotowa-
nie odczynnikow roztwordéw pomocniczych oraz
roztworow do kolorymetrii i nefelometrii

PN-70/C-80001 Odczynniki. Pakowanie, przecho-
wywanie i transport

PN/C-80047 Odczynniki. Pobieranie prébek i
przygotowanie sSredniej probki laboratoryjnej

PN-64/0-79021 System wymiarowy opakowan

PN-67/0-79251 Produkty w opakowaniach jedno-
stkowych. Znaki i znakowanie. Wymagania
podstawowe

PN-67/0-79252 Produkty w opakowaniach trans-

1) Symbole wg SWW:cz.d.a. 1331-111,
CZ. 1331-425.

portowych. Znaki i znakowanie. Wymagania

podstawowe
BN-70/5043-01 Hoboki uniwersalne

2. PODZIAL 1 OZNACZENIE

2.1. Gatunki. W zalezno$ci od stopnia czysto-
$ci rozroznia sie dwa gatunki wodorotlenku po-

tasowego:
cz.d.a. — czysty do analizy,
cz. — czysty.

2.2. Przyklad oznaczenia wodorotlenku potaso-
wego czystego do analizy:

WODOROTLENEK POTASOWY cz.d.a. BN-72/6191-104
SWW 1331-111

3. WYMAGANIA

3.1. Wymagania ogoélne. Wodorotlenek potaso-
wy powinien mie¢ posta¢ bialych granulek, do-
brze rozpuszczalnych w wodzie i alkoholu ety-

lowym.
3.2. Wymagania chemiczne — wg tablicy.

Gatunki

Wymagania :
cz.d.a. CZ.

B T i

a) Wodorotlenku potaso-
wego, %, nie mniej niz 85 85
b) Weglanéw w przeli-
czeniu na K,COy, %, nie
| wiecej niz 1,5 1.5
¢) Chlorkow jako Cl
%, nie wiecej niz
d) Siarczanow w przeli-

0,004 0,01

czeniu na SOE_" , %,
| nie wiecej niz
e) Krzemionki w przeli-
czeniu na kwas krzemo-
wy (SiO,), %, nie wiecej
niz 0,005
f) Fosforanow w przeli-

0,002 0,005

0,01

czeniu na PO _'2_' , %,
nie wiecej niz

g) Azotu calkowitego, %,
nie wiecej niz

h) Metali ciezkich jako
Pb, %, nie wiecej niz

0,001 0,003

0,001 0,001

0.001 0,002

Zjednoczenie Przemyslu Organic nego
Ustanowiona przez Naczelnego Dyrektora Zjednoczenie Przemyslu Organicznego ,.Organika” dnia 29 kwie-
tnia 1972 r. jako norma obowigzujaca w zakresie produkcji od dnia 1 kwietnia 1973 r.
(Dz. Norm. i Miar nr 8/1972, poz. 14)

WYDAWNICTWA NORMALIZACYJNE 1973. Wplyw do WN 7.8.72. Oddano do sktadu 3.10.72.
0,90 a.w. Naklad 260030 egz.

Druk ukonczono w lutym 73. Obj.

Cena zt 3,60
KDA w Kaliszu z. 3911
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cd. tablicy
Gatunki
Wymagania e e i —
cz.d.a. ‘ CZ.
I | .
i) Zelaza jako Fe3t, %, L
nie wiecej niz 0,605 i 0.001
j) Glinu jako Al3+t, %, |
I
nie wiecej niz 0,002 | 6.01
|
k) Wapnia jako Caz’, %, |
nie wiceej nizx 0,601 | 0,003

4. PAKOWANIE,
PRZECHOWYWANIE I TRANSPORT

4.1. Pakowanie. Wodorotlenck potasowy nalezy
pakowaé¢ zgodnie z PN-70/C-80001. Jako opako-
wania transportowe nalezy stosowa¢ hobkoki uni-
wersalne pojemnosci 50 1 ze zdejmowana po-
krywa wg BN-70/5043-01 na zawartesc 50 kg
wodorotlenku cz. z wewnetrzng wkiladkg poliety-
Ienow;—; o grubodci folii 0,1 = 0,2 mm w postaci
worka, o wymiarach zgodnych z PN-64/0-79021.
Worki polietylenowe zamyka¢ przez wigzanie, na-
tomiast pokrywa powinna by¢ umocowana na
bebnie przy uzyciu pierscienia zaciskowego, z
zamkiem dzwigniowym. Wymiary gabarytowe be-
bna: $rednica 400 mm, wysokos¢ 510 mm. Wy-
miary worka: szeroko$¢ 640 mm, dtugose 1000 mm.

Jako opakowanie jednostkowe nalezy stosowac
stoiki z polietylenu z nakretka z tworzywa sztu-
cznego lub stoiki ze szkla oranzowego z podktadka
polietylenowg i nakretkg z tworzywa sztucznego.

Masa opakowania netto dla wodorotlenku po-

tasowego cz. — 500 g, 1 kg i 50 kg, wodoro-
tlenku potasowego cz.d.a. -— 250 g, 3500 ¢
i1l kg.

Znakowanie opakowan jednostkowych wykonaé
zgodnie z PN-67/0-79251, a transportowych wg
PN-67/0-79252, umieszczajac na kazdym opako-
waniu trwaly napis zawierajgcy co najmniej:

a) nazwe preparatu,

b) nazwe i znak wytworni,

c) oznaczenie wg 2,

d) znak KJ, numer partii i date produkeji,

e) mase netto,

f) napis ostrzegawczy , Uwaga — zragce’.

Na zyczenie odbiorcy dopuszcza sie inny rodzaj
i wielkos¢ opakowania. W przypadku eksportu

opakowanie i znakowanie nalezy kazdorazowo
uzgodni¢ z eksporterem.

Wodorotlenek potasowy nalezy zaliczyé do V
klasy niebezpieczenstwa RID IX.

4.2. Przechowywanie. Wodorotlenek potasowy
nalezy przechowywaé¢ w suchych i przewiewnych
magazynach o wilgotno$ci wzglednej nie wie-
kszej niz 70%, na podkladach lub paletach drew-
nianych. Wysokos$ci skladowania nie ogranicza
sie pod warunkiem zachowania trwalej rdéwno-
wagi stosow. Wodorotlenek potasowy nalezy zna-
kowa¢ i przechowywac¢ zgodnie z PN-70/C-80001.

4.3. Transport. Wodorotlenek potasowy nalezy
przewozi¢ dowolnymi krytymi S$rodkami trans-
portu w opakowaniu wg 4.1. Przy przewozie ko-
leja nalezy ladowa¢ do granic calkowitego wy-
korzystania wagonu, zabezpieczajac opakowanie
przed przemieszczaniem sie w czasie transportu
wedlug przepisow kolejowych?).

5. BADANIA

5.1. Pobieranie probek — wg PN/C-80047.

Masa sSredniej probki laboratoryjnej powinna
wynosi¢ najmniej 500 g.

5.2. Przygotowanie roztworu wodorotlenku po-
tasowego do oznaczan. Do przygotowania roz-
tworu oraz do wykonywania wszystkich analiz po-
danych w niniejszej normie nalezy stosowac
wode destylowana wolng od CO,, przygotowans
wg PN-68/C-06500 p. 2.2.37.

W zamknietym naczynku wagowym odwazy¢
okolo 100 g badanego wodorotlenku potasowego
z dokladnoscig do 0,001 g, nastepnic przeniesc
do kolby pomiarowej z doszlifowanym korkiem
pojemnosci 500 cm?3, doda¢ wody destylowanej
wolnej od CO,, rozpusci¢, ochtodzi¢ i dopelnic
do kreski.

5.3. Rodzaje badan

a) Oznaczanie zawartosci wodorotlenku pota-
sowego,

b) Oznaczanie zawartosci weglanow w przeli-

czeniu na weglan potasowy,

¢) Oznaczanie zawartosci chlorkow,

d) Oznaczanie zawartosci siarczanow,

e) Oznaczanie zawartosci krzemionki,

f) Oznaczanie zawartosci fosforanow,

g) Oznaczanie zawartosci azotu calkowitego,

h) Oznaczanie zawartosci metali ciezkich,
i) Oznaczanie zawartosci zelaza,
j) Oznaczanie zawartosSci glinu,

k) Oznaczanie zawartosci wapnia.

1) Patrz informacje dodatkowe.



BN-72/6191-104

5.4. Opis badan

5.4.1. Oznaczanie zawarto$ci wodorotlenku po-
tasowego

5.4.1.1. Odczynniki 1 roztwory

a) Woda destylowana wolna od COs,.
b) Kwas solny cz.d.a., roztwor 1n.
¢) Oranz metylowy, roztwor 0,1-procentowy.

5.4.1.2. Wykonanie oznaczania. Do kolby stoz-

kowej pojemnosci 250 cm? odmierzyé pipetg
10 em?® roztworu przygotowanego wg 5.2 (2 ¢

KOH), doda¢ 100 em?® wody, 5 kropel oranzu me-
tylowego 1 miareczkowa¢ roztworem kwasu sol-
nego do zmiany barwy roztworu z zoltej na ro-
ZOWa.

Catkowitg alkalicznos¢ w przeliczeniu na wo-
dorotlenek potasowy (X;) obliczy¢ w procentach

wg wzoru
V4-0,05611-100

i, =
m

w ktorym:

Vi — objetos¢ scisle In roztworu kwasu
solnego zuzyta do miareczkowania,
cm3,

m — odwazka preparatu, g,

0,05611 — ilos¢ wodorotlenku potasowego od-

powiadajgca 1 cm? $cisle In roztwo-
ru kwasu solnego, g.

Zawartos¢ wodorotlenku potasowego (X,) obli-
czy¢ w procentach wg wzoru

Xo = X1—X3 .56,11—
69,105
w ktorym:
X; — calkowita alkalicznosé, %,
X3 — zawartos¢ weglanu potasowego oznaczo-

na wg 5.3.2, %.

5.4.1.3. Wynik. Za wynik nalezy przyja¢ src-
dnig arytmetyczng wynikow co najmniej dwoch
oznaczan nie réznigeych sie miedzy soba wiecej
niz o 0,5 wartosci bezwzglednej.

5.4.2. Oznaczanie zawartosci weglanu

wego metoda gazometryczng

potaso-

5.4.2.1. Odczynniki 1 roztwory

a) Woda destylowana wolna od COs.

b) Kwas solny cz. (1,18).

c) Chlorek sodowy cz., roztwor przygotowany
w nastepujacy sposob: 263 g chlorku sodowego
rozpusci¢c w wodzie, doda¢ 6 ecm? kwasu siarko-
wego 1 kilka kropel roztworu oranzu metylowego
w kolbie pomiarowej pojemnosci 1000 cm3. Ca-
los¢ wymiesza¢ i uzupelnic wodag do Kkreski.

d) Wodorotlenek sodowy cz.d.a., roztwor 6n.

5.4.2.2. Aparatura — wg rysunku.
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Przyrzgd do oznaczania zawartosci weglanéw
w wodorotlenkach
1 — rurka szklana doprowadzajaca sprezone powictrze
do termostatu, 2 — termostatyczny cylinder wypeiniony
wodg, 3 — banka pojemnosci 100 cm3, 4 — naczynie wy-
rownawcze, zawierajace kwasny i zabarwiony roziwor
chlorku sodowego, 5 — rurka gumowa 4/8 mm, 6 — {er-
mometr o zakresie 10 = 30°C z podzialkg co 0,5, 7 — do-
prowadzenie zimnej wody do chlodnicy D, 8 — bhiureta
100 em3 z podzialkg co 0,2 cm3, 9 — absorber do aparatu

Orsata wypelniony roztworem wodorotlenku sodowego,

10 — chlodnica, 11 — rozdzielacz pojemnosci 30 cm?,
12 — kolba reakcyjna okrgglodenna pojemnosci 150 cm?
13 — siatka azbestowa, 14 — palnik gazowy, 15 — kre-

ska wskazujgca

5.4.2.3. Wykonanie oznaczania. Czysta apara-
ture nalezy zestawi¢ wg rysunku. Biurecte ga-
zowag B uzupelni¢ roztworem chlorku sodowego
do kranu Kji. Do absorbera C nala¢ roztworu
wodorotlenku sodowego az do kreski a. Roztwor
ten nalezy zmienia¢ po kazdych stu oznaczaniach.
Zamkng¢ krany K; i K,. Do kolby A przeniese
10 g badanego preparatu rozpuszczajac
40 em® wody nie zawierajgcej kwasu weglowego.
Nastepnie w kolbie A umiesci¢ 3 szklane lub
porcelanowe kulki (d — 2 mm) 1 kilka kawatkow
pumeksu mniej wiecej tych samych rozmiaréow.
Otwierajac kran K 1 opuszczajac naczynie P,
polagczyé gazowg biurete B z kolba A. Do kolby
A doda¢ 35 em3 kwasu solnego przez wkraplacz,
uwazajac aby nie bylo strat CO,. Po ukonczeniu
wydzielania sie COs roztwor kwasu powinien by¢
okolo 2n.

g0 W
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Zawartos¢ kolby A podgrza¢ do wrzenia i go-
towaé¢ 5 min, przepuszczajgec roOwnoczesnie zimng
wode przez chlodnice D. Dodajgc kwasny roztwor
chlorku sodowego przez wkraplacz 1 opuszcza-
jac naczynie P, zwiekszy¢ poziom cieczy w kol-
bie i rurce chlodnicy do kranu K. Nastepnie
zamkng¢ kran Kj.

Po 5 min zmierzyé¢ objetos¢ gazu V, przy cis-
nieniu atmosferycznym p 1 przy temperaturze
wodv t w cylindrze termostatycznym. W tym
celu naczynie P ustawi¢ tak, aby menisk roztwo-
ru chlorku sodowego byl na poziomie menisku
cieczy w biurecie gazowej. Nastepnie otwierajgc
krany K; i K, polgczyé biurete B z absorberem
C i podnoszac naczynie P przetloczy¢ caly gaz
do absorbera. Nie zaabsorbowany gaz przetloczyc¢
z powrotem do biurety gazowej B, opuszczajac
naczynie P tak dlugo, az poziom roztworu w ab-
sorherze C osiggnie kreske a.

Nastepnie zamkngé kran K, i mierzy¢ objgtosc
pozostalego gazu V. Czynnos$¢ te powtarza¢ do
momentu otrzymania statej objetosci gazu w biu-
recie gazowej. Roéznica objetosci (V,—V) od-
powiada objetosci CO,, wydzielonej z odwazki
badanego wodorotlenku potasowego.

Zawartosé weglanu potasowego (X3) w procen-
tach obliczy¢ wg wzoru

2173 -
Xy — (Vy —V)— gt — e " 0,0019768
) 138:’%%3_ . _100 _ V?—V . 0.223 — __?id_:—_
44,011 m m = M3+t
w ktorym:
V — objetosé gazu przed absorbcja dwutlen-

(8]
ku wegla, cm?,

V  — objeto$é gazu po absorpcji dwutlenku
wegla, cm?,

t — temperatura wody w cylindrze termo-
statycznym, °C,

P — cisnienie atmosferyczne podczas ozna-
czania, mm Hg,

p — cisnienie par roztworu chlorku sodowe-

go przy temperaturze wody w ter-
mostatycznym cylindrze wyrazone w
mm Hg znalezé wg tablicy dla tem-
peratur 10 = 30°C.

e
£ °C \
p,mmHg | 8 9 10 11 12 14 16 18 20 22 24

1

10 12 14 16 18 20

(1,0019768 — wspdlczynnik przeliczeniowy, ob-
jetosci dwutlenku wegla w cm? na
zawarto$¢ dwutlenku wegla, g,

138,211 ) . . )
Taa011 wspoélezynnik przeliczeniowy ma-
sy dwutlenku wegla na mase we-
glanu potasowego,
m — odwazka badanego preparatu, g.

5.4.2.4. Wynik. Za wynik nalezy przyjaé sre-
dnig arytmetycznag wynikéw co najmniej dwoch
oznaczan nie roznigcych sie wiecej niz o 0,1
wartosci bezwzglednej.

5.4.3. Oznaczanie zawartoSci chlorkow. Do
oznaczania pobra¢ 1 ecm? (0,2 g) roztworu wodo-
rotlenku potasowego przygotowanego wg 5.2.
Dalej postepowaé¢ zgodnie z PN-68/C-04518. Sto-
sowac¢ roztwor wzorcowy, ktorego 1 cm? zawiera
0,01 mg Cl—. Do roztworu pordéwnawczego do-
dac:

dla odeczynnika cz.d.a. — 0,008 mg Cl ,
dla odczynnika cz. — 0,02 mg Cl .

5.4.4. Oznaczanie zawartoSci siarczanow. Do
zlewki pojemnosci 100 cm3 pobra¢ 20 cm3 (4 g)
roztworu wodorotlenku potasowego cz.d.a. i
59 cm?® (1 g) roztworu wodorotlenku po-
tasowego cz. przygotowanych wg 5.2, zobojetnic
29-procentowym roztworem kwasu solnego wo-
bec papierka uniwersalnego. Przela¢ do cylindra
kolorymetrycznego, zlewke spluka¢ 10 ecm3 wody
i dalej postepowa¢ zgodnie z PN-68/C-04519
p. 2.4.3. Do roztwordéw poréwnawczych dodac:

dla odczynnika cz.d.a. — 0,08 mg SO’

dla odczynnika cz. — 0,05 mg SO}~ .

5.4.5. Oznaczanie zawartoSci krzemionki. Do
kolby stozkowej pojemnosci 100 cm? odwazyc
1 g wodorotlenku potasowego, rozpusci¢ w 10 cm?
wody, zobojetni¢ roztworem kwasu solnego wo-
bec papierka lakmusowego i rozcienczy¢ wodg
do objetosci 20 cm3. Dalej postepowaé¢ zgodnie
z PN-68/C-04522 p. 2.5.1. Do roztworéw porow-
nawczych dodac:

dla odczynnika cz.d.a. — 0,05 mg SiO;,
dla odczynnika cz. — 0,1 mg SiOs..

5.4.6. Oznaczanie zawartoSci fosforanow. Po-
bra¢ 5 ecm3 (1 g) badanego roztworu wodorotlen-
ku potasowego przygotowanego wg 5.2, wla¢ do
kolby pomiarowej pojemnosci 100 cm3, dodac
10 em3 wody i zobojetni¢ roztworem kwasu sol-
nego wobec papierka wskaznikowego. Dalej po-
stepowaté wg PN-68/C-04503 p. 2.2.4. Do roztwo-
row porownawczych dodac:

dla odezynnika cz.d.a. — 0,01 mg PO~
dla odczynnika cz. — 0,03 mg PO .

5.4.7. Oznaczanie zawartoSci azotu ogoélnego —
wg PN-68/C-04527 p. 2.4. Do oznaczania pobrac
20 em3 (4 g) roztworu przygotowanego wg 5.2.
Stosowaé roztwor wzorcowy, ktérego 1 cm?® za-
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wiera 0,01 mg N. Do roztworéw poréwnawczych
dodaé:

dla odczynnika cz.d.a. — 0,04 mg N,
dla odczynnika cz. — 0,04 mg N.

Roztwor poréwnawczy rozcienczy¢é wodg do
50 cm? i dalej postepowaé¢ jak z badang prob-
ka. Roztworu porownawczego nie nalezy desty-
lowac.

5.4.8. Oznaczanie zawartoSci metali ciezkich
stracanych siarkowodorem. Do zlewki pojemnos$ci
100 ¢m? pobrac¢ 25 cm? (5 g) roztworu przygoto-
wanego wg 5.2. Dalej postepowa¢ zgodnie =z
PN-65/C-04515. Do roztwordéw porownawczych
dodac¢:

dla odczynnikéw cz.d.a. — 0,05 mg Pb" »
dla odezynnikow cz. — 0,1 mg Pb ' -

5.4.9. Oznaczanie zawartosci zelaza. Pobrac
25 em? (5 g) badanego roztworu wodorotlenku
potasowego przygotowanego wg 5.2, zakwasic
roztworem kwasu solnego do pH okolo 2 wobec
papierka wskaznikowego. Nastepnie postepowac
wg PN-68/C-04521 p. 2.4.4. Do roztworow porow-
nawczych doda¢:

dla odeczynnika cz.d.a.a — 0,025 mg Fe’',
dla odczynnika cz. — 0,05 mg Fe’’ .

Oznaczanie zelaza moze byé przeprowadzone
metoda rodankowag wg PN-68/C-04521 p. 2.5.

5.4.10. Oznaczanie zawartosci glinu

5.4.10.1. Odczynniki i roztwory

a) Kwas solny cz.d.a., roztwor 1n.

b) Kwas octowy cz.d.a., roztwor 30-procen-
towy.

¢) Octan amonowy cz.d.a., roztwor 10-procen-
tewy.

d) Aluminon,
trwaly).

e) Czerwien Kongo roztwor przygotowany w
nastepujgcy sposob: 0,1 g Czerwieni Kongo roz-
pusci¢ w 10 ecm?® 96-procentowego alkoholu, uzu-
peini¢ wodg do objetosci 100 em?.

f) Papierki wskaznikowe uniwersalne.

g) Hoztwor wzorcowy glinu przygotowany wg
PN-68/C-06500. 1 cm3? {ego roztworu zawiera

1 mg Al®T.

0,1-procentowy (roztwor nie-

5.4.10.2. Wykonanie oznaczania. 5 cm?® bada-
nego roztworu zobojetni¢ roztworem kwasu sol-

nego do pH okolo 3,5 w obecnosci Czerwieni
Kongo do pojawienia sie niebieskofioletowego
zabarwienia i odczyta¢ objetos¢ roztworu kwasu
solnego zuzytego do zobojetnienia. Do cylindra
kolorymetrycznego pojemnosci 50 cm? przeniesc
3 cm® roztworu badanego, co odpowiada 1 g
wodorotlenku potasowego i doda¢ konieczng ilost
kwasu solnego okreslong podanym badaniem.

Wartos¢ pH roztworu sprawdzi¢ papierkiem
wskaznikowym uniwersalnym. Po ochlodzeniu
roztworu doda¢ stopniowo 10 cm?® roztworu octa-
nu amonowego, 2 c¢cm? roztworu kwasu octowego
i 1 em? roztworu aluminonu. Po dodaniu roz-
tworu kazdego odczynnika roztwor wymieszac.
Roztwor uzupelni¢ wodg do 50 cm3 i ponownie
wymieszac.

Obserwowane po 15 min zabarwienie badane-
go roztworu nie powinno by¢ intensywniejsze niz
zabarwienia roztworu wzorcowego, przygotowa-
nego rownoczesnie 1 zawierajgcego w tej samej
objetosci:

dla odczynnika cz.d.a. — 0,02 mg Al®",

dla odczynnika cz. — 0,10 mg Al°"-

5.4.11. Oznaczanie zawartoSci wapnia

5.4.11.1. Odczynniki i roztwory

a) Amoniak, roztwor 10-procentowy,

b) Szczawian amonowy cz.d.a., roztwor nasy-
cony.

c) Chlorek wapniowy, stezony roztwor wzor-
cowy przygotowany w nastepujacy sposob: 5,48 g
CaCl; - 6H,0 rozpuscic w wodzie i dopeilni¢ do
1000 cm3. 10 cm? tak przygotowanego roztworu
rozcienczy¢ wodg do 100 ecm?. 1 cm? rozciericzo-
nego roztworu wzorcowego zawiera 0,1 mg Ca®’

5.4.11.2. Wykonanie oznaczania. Do przesaczu

otrzymanego przy oznaczaniu zawarto$ci sub-
stancji strgcanych amoniakiem doda¢ 2 cm? roz-

tworu szezawianu amonowego i rozecienczy¢ wodg
do 500 cm3. Roztwodr dobrze wymieszaé i pod-
grza¢ do wrzenia.

Badany wodorotlenek potasowy odpowiada
wymaganiom normy, jezeli strgcony csad nie ha-
dzie wiekszy od osadu powstatego w roztworze
zawierajagcym w tej samej objetodci 32 g
ku potasowego nie zawierajgcego wapnia, te sa-
me ilosci amoniaku, szezawianu amonowego oraz:

chlor-

dla odezynnika cz.d.a. — 0,25 mg Ca®',

dla odczynnika cz. — 0,75 mg Ca &,

KONIEC

INFORMACJE DODATKOWE do BN-72/6191-104

1. Zalecenia miedzynarodowe

RWPG PC 1727-69 — norma zgodna w zakresie wymagan i metod badan.
2. Przepisy ¢ ladowaniu i wyladowywaniu wagonow towarowych w komunikacji wewnetrznej. Zalgcznik nr 10

(do art. 27 ust. 4 pkt. 4 DKP).

3. Dotycheczasowe normy. Niniejsza norma zastepuje ZN-62/MPCh/OE-5117.



Errata do BN-72/6191-104
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